



工行重庆市分行积极支持重齿公司绿色转型升级,助力江跳线成功开通运营 张锦辉/摄 视觉重庆



农行重庆武隆支行支持和顺寺院坪风车竹海建设

核心提示

今年年初,工行重庆龙溪支行获批设立绿色支行,成为工行重庆市分行打造绿色金融竞争优势,进一步提升绿色金融综合服务能力的又一重要布局。

重庆“绿色金融改革试验区”建设正全面加速,工行重庆市分行充分发挥工行集团优势,以金融支持绿色低碳产业发展和生态保护为主线,多产品、多渠道支持绿色企业多元化投融资需求,打造全方位绿色金融服务体系,以低碳转型“金钥匙”不断激发现代化新重庆建设的生机与活力。

放大叠加效应
擦亮山清水秀生态底色

国庆长假期间,在位于荣昌高新区的重庆华兴玻璃有限公司(以下简称“华兴玻璃”)生产车间里,炉火不息,机器不停,一个个晶莹剔透的玻璃瓶从传送线上源源不断地流出,一派热火朝天的繁忙景象。

作为亚洲最大的日用玻璃企业,国内日用玻璃市场占有率最高的企业,华兴玻璃拥有全球日用玻璃行业最先进的窑炉控制、玻璃成型制造、产品校验等设备,生产全过程实现机械化和自动化。2021年,华兴玻璃正式落户荣昌,不仅是荣昌作为“桥头堡”全面融入成渝地区双城经济圈建设的重要伙伴,也成为当地深入践行绿色发展的生动写照。

2021年5月,为支持华兴玻璃建设年产60万吨绿色智能轻量化日用玻璃生产基地,工行重庆市分行率先发放绿色项目融资3.8亿元,为基地成功投产提供了坚实保障。2023年,该行继续为基地二期项目提供金融服务,审批通过1.55亿元绿色项目融资,并预计于10月先期投放1亿元贷款。

作为国有大行,工行重庆市分行牢牢把握坚持生态优先、绿色发展这一成渝地区双城经济圈建设的内在要求,以绿色金融力量放大成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带发展等国家重大战略与绿色发展的叠加效应,助力重庆山清水秀美丽之地建设取得更大成效。

特别是去年以来,工行重庆市分行积极支持重庆建设“绿色金融改革试验区”,深入落实“双碳”战略,主动加速生态环保领域布局,优先支持长江大保护、清洁能源、节能环保、绿色交通、绿色建筑、循环经济、低碳经济等绿色经济领域的优质客户、重点项目,持续推进投融资结构绿色低碳转型。如持续加大清洁能源领域服务,深化与能源央企在渝企业合作,审批和储备清洁能源项目贷款300多亿元。加强与三峡集团在渝企业合作,全面对接15个区县水资源综合治理PPP项目,授信金额160多亿元。

今年上半年,工行重庆市分行绿色贷款增长64亿元,余额达到550亿元,货币政策工具运用领先同业,重点服务了长江大保护、风电等项目。

聚焦绿色制造
赋能现代产业体系建设

周末,江津区市民李菲坐上轨道交通江跳线。30分钟后,这趟列车将她从江津带往重庆中心城区。让她意想不到的,列车上的关键部件——齿轮,正是由位于江津区的重庆齿轮箱有限责任公司(以下简称“重齿公司”)所生产的。

重齿公司前身为三线建设时期的国营永进机械厂,经过多年的发展,该公司如今不仅是国内首批实现核心业务全面数字化的企业,更是国内最大的硬齿面齿轮研发制造基地之一。公司采取大数据+智能制造的节能降耗生产模式,持续推进绿色转型升级,并于2021年12月顺利通过国家级绿色工厂认证。

今年以来,为支持江津区绿色低碳、高质量发展,工行重庆江津支行在前期已向重齿公司投放1亿元中长期贷款的基础上,再次为客户发放3亿元营运资金贷款,用于公司日常经营性周转,贷款投向清洁能源产业、新能源与清洁能源装备制造、风力发电装备制造绿色信贷领域。

“该笔贷款投向契合清洁能源产业政策,实现了支行在绿色贷款、战略性新兴产业及中长期制造业3个重点领域的信贷投放增长,为支行绿色信贷增长积累了宝贵经验,更为江津区绿色低碳发展提供了有力支持。”江津支行相关负责人表示。

当前,重庆正着力打造“33618”现代制造业集群体系。“传统产业加快改造升级,从中低端向中高端迈进,直接关乎现代化产业体系建设全局。”人行重庆市分行行长马天禄表示,“其中,绿色化转型是传统产业升级的重点方向。”

工行重庆市分行发挥“头雁效应”,不断提升金融服务绿色低碳转型能力,以绿色金融服务贯彻落实金融支持绿色制造业工作。该行建立绿色项目快速审批机制,利率优惠政策等,优先保障信贷规模,推动绿色贷款快速增长,推动新能源制造业提质升级。

近日,工行重庆长寿支行为重庆望变电气(集团)股份有限公司成功办理了500万元跨境融资业务,并顺利完成外债签约登记。该笔业务是国家外汇管理局出台支持高新技术和“专精特新”企业跨境融资便利化试点政策以后,长寿区落地的首笔跨境绿色贷款,同时也是长寿银行业首笔非贸易项下风险参贷业务,有力推动了长寿区绿色金融改革创新试验区建设。

助力乡村振兴
清新活水畅流广袤田野

千年历史积淀,金佛山“中华药库”的自然优势,造就了南川药材资源富集、种植优势明显、科研底蕴深厚的优势特色。在此背景下,南川把中医药产业作为战略性新兴产业和第一优势特色产业进行培育,打造了全市唯一的中医药科技产业园区——重庆市南川区中医药科技产业园区。近年来,园区坚持走生态优先、绿色发展道路,积极创建绿色园区,建设重庆市现代中药绿色制造基地,积极打造具有国际竞争力的中医药大健康产业集群。

为进一步促进南川中医药科技产业园有效开发,实现绿色可持续发展,工行重庆市分行高度重视园区发展,通过多方了解、走访、洽谈,上下联动,引进并大力支持国家级生态农业智慧农业生产基地的建设,最终向项目承建方典龙建筑工程有限公司发放2.5亿元中长期贷款。

“该项目通过发掘绿色资源、创新金融产品,有效盘活了区域生态资源,将资源变资产、资产变资金,提高了企业融资获得感。”工行重庆市分行相关负责人表示。

绿色发展是未来农村经济发展的必选项,也是农业农村高质量发展的重要方向。工行重庆市分行着眼大局,聚焦节能环保、清洁能源、基础设施绿色升级等重要领域,针对性为绿色农业产业提供更多长期、低成本、可持续的金融产品,推动绿色金融与普惠小微、乡村振兴、新型城镇化等民生领域有机结合,全力支持乡村地区绿色低碳转型。

未来,工行重庆市分行将继续深入挖掘和培育绿色信贷市场,加大绿色投融资产品和服务创新,全面提升绿色贷款、绿色债券、绿色理财、绿色租赁等领域的全产品投融资水平及绿色金融综合服务能力,为重庆市建设绿色金融改革创新试验区贡献更大力量。

徐一琪

核心提示

2022年8月,重庆成功获批国家级绿色金融改革创新试验区。而今的巴渝大地,绿色金融已经成为促进可持续发展重要的、必要的保障,以及推进绿色发展的重要推手。

一年来,农业银行重庆市分行以参与全市绿色金融改革创新试验区建设为契机,积极落实《重庆市建设绿色金融改革创新试验区实施细则》要求,大胆创新绿色金融产品和服务模式,加快构建绿色金融体系、培养差异化竞争新优势,努力打造独具特色的绿色金融服务“主力军”。

助力企业绿色发展实现行业领跑

位于江津区西湖镇的百果园垃圾焚烧发电厂,承担着重庆主城区超过4500吨的日生活垃圾的处理任务。优美的厂区环境、别致的建筑外形、先进的运行技术,不仅让这里成为一座堪称典范的环保教育基地,还助其跻身散文学会创作基地,被誉为“最美垃圾焚烧厂”。

重庆三峰环境集团股份有限公司(以下简称“三峰环境”)旗下类似的垃圾焚烧发电厂,在全市多有布局。这家国内垃圾焚烧发电行业的领军企业,致力于垃圾焚烧发电项目投资、EPC总承包、设备制造和运营管理全产业链服务,拥有已投运项目33个,日处理垃圾3.79万吨,规模居全国前列。其技术及设备已应用到8个国家的239个垃圾焚烧发电项目中的393条焚烧线,日处理生活垃圾规模超21万吨。

“三峰环境实现行业领跑,离不开农行重庆市分行的绿色金融助力!”提及农行重庆市分行的支持,企业负责人赞不绝口。

近年来,农行重庆市分行不断加强与三峰环境的合作,开展全方位服务,建立专业团队,开辟绿色通道,支持三峰环境在重庆、云南、山西、新疆等地的4个垃圾焚烧发电清洁能源项目建设。这些项目总投资装机容量53兆瓦,年发电量3.3亿度,可实现年度碳减排近38.9万吨。目前,4大项目在农行重庆市分行贷款余额为3.22亿元。

农行重庆市分行主要通过1年—3年期“项目前期贷款+长期项目贷款”方式,为三峰环境国内垃圾焚烧发电项目提供融资支持。即便是三峰环境在国外的项目,农行重庆市分行也与当地农行组建行内团队,牵头做好贷款投放及贷后管理工作。

绿色信贷增量和增速同业第一

多年来对绿色产业不遗余力的支持,夯实了农行重庆市分行绿色金融发展的实力。重庆获批国家级绿色金融改革创新试验区后,农行重庆市分行加强组织领导,主动参与重庆试验区建设,成立了一把行行长为主任委员的绿色金融/碳达峰碳中和工作委员会,统筹规划全行绿色金融、碳达峰碳中和工作,统筹金融服务重庆试验区建设各项工作。

该行认真贯彻落实总行与重庆签署的支持重庆绿色金融改革创新试验区建设战略合作协议,把协议约定的各项重点工作、重点任务落到实处。制定了《重庆分行绿色金融/碳达峰碳中和工作方案(2023—2025年)》,明确了各部门工作职责和业务发展目标。根据人民银行安排,牵头制定《重庆市绿色金融改革创新试验区核心区、重点区、特色区考核评价管理办法》,并积极参与绿色金融改革创新试验区工作领导小组办公室和重庆市“绿色金融数字化创新实验室”各项工作。

农行重庆市分行围绕成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带绿色发展等国家战略,聚焦重庆市“十四五”规划、市级重大项目清单等,建立上下联动机制、营销会商机制等,加强重点项目对接。

截至8月末,农行重庆市分行绿色信贷余额684.03亿元,较年初增加201.2亿元;增速41.67%,高于全行各项贷款增速

32.63个百分点。绿色信贷增量和增速继续位居同业第一。

发放全国首个碳市场碳配额理财融资产品

今年2月8日,农行重庆市分行联合农银理财,为国家电投集团重庆合川发电有限公司成功投放1000万元碳配额理财融资产品。该笔理财融资是全国首笔引入理财资金为客户提供基于碳排放配额(CEA)的融资业务,进一步丰富了服务“双碳”目标的碳金融产品。

国家电投集团重庆合川发电有限公司是全国碳市场发电行业重点排放单位,对碳市场金融产品需求旺盛。农行重庆市分行了解到企业金融服务需求后,第一时间联动农银理财成立工作专班,会同国电投资产管理公司、百瑞信投资公司研究完善融资方案,为企业量身设计了碳配额理财融资方案,高效完成业务审批投放,赢得企业好评。

该笔融资为全国首个碳市场碳配额理财融资产品,在全国碳市场中首次创新以碳配额作为底层资产形成财产权信托,从而激活碳配额市场价值,在融资方式上首次创新通过理财资金受让碳配额财产权信托受益权成功实现控排企业资金融入,进一步盘活了碳配额的金融价值,极大地提高了碳配额交易流动性。这一创新金融产品是基于碳资产价值化的新型融资工具,有利于形成有效的碳金融交易价格,进一步丰富碳市场金融产品融资途径,拓宽基于碳资产获取价值的融资渠道,助力企业盘活碳资产。

创新引领全力开发绿色金融产品

碳配额理财融资,只是农行重庆市分行全力开发绿色金融产品结出的硕果之一。在发展传统信贷业务的基础上,农行重庆市分行着眼客户差异化金融需求,以绿色金融产品为突破口,积极探索业务创新,实现投、贷、债同步发展。

一方面,加大债券承销力度。2020年以来累计承销绿色债券32.5亿元,实现良好的经济效益和社会效益。其中:2023年承销轨道交通集团绿色债券1.5亿元,根据相关机构测算,本期募集资金预计可实现每年CO2减排量为575.84吨,标煤节约量为275.27吨,氮氧化物减排量为0.73吨,PM10减排量为0.01吨。

另一方面,加大创新业务营销力度。推荐农银理财办理分行首笔绿色非标业务,成功落地长江重庆航道工程局绿色理财融资1亿元,助力长江经济带生态修复;创新使用碳配额为重庆龙煜精密铜管公司发放碳质押贷款6000万元;与重庆市乡村振兴局政银联动推进“乡村人居环境贷”新产品落地推广,有力地支持了巫溪、彭水、石柱等县的乡村人居环境改善。高度重视碳金融业务发展机遇,在同业中率先开立全国碳市场账户。

“绿色发展,是社会发展的永恒主题。我们一定担起‘主力军’责任,力争让农行的绿色金融在推动重庆经济社会绿色发展中,发挥更大作用,作出更大贡献!”农行重庆市分行相关负责人表示。

华帆

图片由农行重庆市分行提供

工商银行重庆市分行
 用好低碳转型“金钥匙”
 激发绿色发展新活力